本溪市明山区土地利用总体规划
（2006—2020年）调整方案（草案）
为更好地保障本溪市明山区“十三五”时期经济社会持续健康发展，进一步强化耕地和基本农田保护，提高土地利用节约集约水平，推进城乡和区域统筹协调发展，加快生态文明建设，根据《本溪市土地利用总体规划（2006—2020年）调整方案》，对《本溪市明山区土地利用总体规划（2006—2020年）》（以下简称现行规划）进行调整完善。本调整方案基础数据年为2014年，规划目标年为2020年。本调整方案未涉及的部分按照现行规划执行，与现行规划共同组成了实行最严格土地管理制度的纲领性文件，是落实土地用途管制和建设用地空间管制、规划各项建设和统筹土地利用的基本依据。
一、调整指导原则

（一）指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享发展新理念，着力推进供给侧结构性改革，紧紧把握新一轮东北老工业基地全面振兴、沈阳经济区新型工业化等战略机遇，以保护资源、保障发展、保育生态为主线，统筹经济发展新常态与土地利用，保护和合理利用农用地，节约集约利用建设用地，协调推进土地生态建设，强化规划管理和土地用途与空间管制，构建城乡一体化用地新机制，不断提高土地资源对全区经济社会升级发展的保障能力。
（二）调整原则

——总体稳定、局部微调。坚持现行规划确定的土地利用方针和目标基本不变，继续实施现行规划确定的土地用途和建设用地空间管制政策及规划实施管理制度。局部调整完善现行规划，细化落实上级下达的耕地和基本农田保护任务，优化基本农田、建设用地和生态用地布局，切实维护规划的严肃性、权威性和可操作性。

——应保尽保、量质并重。按照实有耕地数量基本稳定、质量不下降的要求，强化耕地数量、质量和生态管护。对第二次土地调查查明的实有耕地，除根据国家统一部署纳入生态退耕规划和根据相关规划需要占用的以外，均予以保护；优质耕地除实施国家重大发展战略和省、市区域发展战略及“十三五”重点建设项目难以避让的以外，均应优先划入基本农田，实行永久保护。

——节约集约、优化结构。按照坚定不移地推进节约用地的总要求，有效控制建设用地总量，避免建设用地不合理外延扩张；统筹建设用地增量与存量，注重存量挖潜和低效用地改造，优化建设用地结构和布局，统筹配置生产、生活、生态用地，优化国土空间开发格局；适当增加新增建设用地规模，合理保障新型工业化、新型城镇化和新农村建设用地需求。
——统筹兼顾、突出重点。正确处理开发与保护、当前与长远、局部与全局的关系，突出耕地和基本农田调整、建设用地结构与布局优化，构建并不断完善促进耕地保护、节约用地和生态文明建设的用地政策机制，统筹配置区域发展、产业发展、城乡建设、基础设施建设、生态建设和环境保护用地。

——加强协调、充分衔接。坚持科学论证、标准统一、民主决策，强化土地利用总体规划与经济社会发展规划、城乡规划、生态环境保护规划、林地保护利用规划和生产力布局、基础设施布局等相关专业规划的协调衔接，强化规划自上而下控制，不断完善土地用途管制和建设用地空间管制制度。

二、规划目标调整

（一）规划指标调整

——耕地和基本农田保护任务。全面落实上级下达的耕地和基本农田保护任务，确保实有耕地面积基本稳定，基本农田数量不减少、质量有提高、布局总体稳定。到2020年，全区耕地保有量保持在4459.6公顷以上，基本农田面积保持在4109.0公顷以上。

——建设用地控制指标。全面实施建设用地总量和强度双控行动，建设用地空间得到合理拓展，科学发展用地得到有效保障，节约集约用地水平显著提高。到2020年，全区新增建设用地控制在550.0公顷以内，建设用地总规模控制在5039.9公顷以内，城乡建设用地控制在4527.4公顷以内，城镇工矿用地控制在3371.3公顷以内，交通水利及其他建设用地控制在512.5公顷以内，人均城镇工矿用地不超过115平方米，中心城区建设用地规模控制在2799.1公顷以内。
——其他规划调控指标。积极推进园地改造增效，加强林地保护和建设，到2020年，全区园地、林地分别保持在270.1公顷、30206.8公顷，不安排牧草地规模；严格控制非农建设占用农用地和耕地，强化土地整治补充耕地，到2020年，全区新增建设占用农用地和耕地分别控制在501.0公顷和450.0公顷以内，土地整治补充耕地达到141.0公顷以上。
（二）总体格局优化

围绕全面建成小康社会和建设“宜居、乐业、消费、思进、幸福”明山的经济社会发展目标，以建设本溪市经济社会发展中心区为引领，有效保护和合理利用土地资源，统筹安排各类、各业、各区域用地，改善土地生态环境，不断优化国土空间结构，构建主体功能突出、建设用地集约、生态环境友好的“两屏（太子河北部生态屏障、太子河南部生态屏障）多田（多片基本农田保护区）一核（明山城区）一带（太子河黄金经济带）”的土地利用新格局，促进全区土地资源协调、高效和可持续利用。
三、耕地和基本农田管护

（一）强化耕地数量质量保护

——严格控制建设占用耕地。加强对建设项目用地选址的引导，严格控制非农建设占用耕地的规模和速度。各项建设尽量不占或少占耕地，确需占用耕地的尽量占用低等别耕地，且必须以补定占、先补后占、占优补优、占水田补水田，以实现耕地数量质量双重平衡。到2020年，全区新增建设占用耕地规模控制在450.0公顷以内。
——合理引导农业结构调整。以提高质量和效益为导向调整农业生产结构，严格控制农业结构调整方向，尽量减少破坏耕作层和农业基础设施，因地制宜发展果品生产、苗圃种植等，优化农业内部结构，提高农用地产出效益。到2020年，全区因农业结构调整致使耕地净减少规模不超过223.0公顷。
——规范有序实施生态退耕。按照生态环境建设需要，有计划、有步骤实施生态退耕。根据不稳定耕地调查成果，将重要饮用水水源地保护区内迎水面的坡耕地和生态环境脆弱区域的劣质耕地有序实施退耕还林，有效推进土地生态建设。到2020年，全区安排生态退耕规模控制在50.0公顷以内。
——防治和复耕灾毁耕地。加强太子河等河流的河道管理，强化耕地灾情监测，防治水冲沙压、滑坡、泥石流等损毁耕地，增强耕地抗灾能力，减少灾害损毁耕地的数量。严格界定灾毁耕地的标准，对灾毁耕地力争及时复耕。到2020年，全区因灾害损毁致使耕地净减少规模不超过10.0公顷。
——强化土地整治补充耕地。严格执行建设占用耕地补偿制度，各类非农建设确需占用耕地的，建设单位必须切实履行补充耕地的法定义务，按照“占优补优、占水田补水田”的要求补充数量相等、质量相当的耕地，大力整理农用地和农村建设用地，积极复垦历史遗留工矿废弃地，适度开发宜耕后备土地资源。到2020年，全区通过土地整治补充耕地141.0公顷以上，其中通过农用地整理补充耕地5.0公顷，通过农村建设用地整理补充耕地110.0公顷以上，通过历史遗留工矿废弃地复垦补充耕地6.0公顷以上，通过宜耕后备土地资源开发补充耕地20.0公顷以上。
——切实加强耕地质量建设。按照数量、质量和生态全面管护的要求，积极改造中低产田，推广节水、节地、培肥地力技术，提高耕地综合生产能力。强化土地整治工程质量建设，推行补充耕地精准设计，努力提高补充耕地质量。依法剥离建设占用耕地的耕作层，在符合水土保持要求的前提下，用于低等别耕地和新开垦耕地建设。
——创新耕地占补平衡机制。拓展补充耕地途径，统筹实施土地整治、高标准农田建设、城乡建设用地增减挂钩、历史遗留工矿废弃地复垦等项目，新增耕地经核定后用于落实补充耕地任务。因受客观条件限制，对单独选址建设项目占用耕地确实无法直接做到占优补优、占水田补水田的，采取“补改结合”方式，通过土地整治新增耕地和现有耕地提质改造共同落实占优补优、占水田补水田任务，实现耕地数量和质量占补平衡。
（二）推进基本农田全面管护

——优先划定城市周边基本农田。按照优质耕地优先保护的原则，优先将城市周边优质耕地增划为永久基本农田，全面落实城市周边永久基本农田划定任务4109.0公顷。划定后的城市周边永久基本农田与城市周边的河流、山体、道路、绿化带等共同形成城镇开发实体性边界，促进城镇节约集约用地，有效控制城镇盲目蔓延扩张。
——严格控制永久基本农田占用。各类城乡建设不得擅自占用永久基本农田，坚决防止永久基本农田“非农化”。交通、水利、能源、军事设施等重大建设项目因选址特殊确实无法避让基本农田的，必须按照先补后占的原则补划数量质量相当的基本农田并报国务院批准。禁止占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼等破坏耕作层的生产经营活动，禁止擅自改变永久基本农田的用途和空间布局，禁止占用永久基本农田进行绿色通道、绿化隔离带和防护林建设。
——加大永久基本农田建设力度。整合涉农资金，吸引社会投资，在永久基本农田保护区开展农用地整理，进一步提高永久基本农田的农业基础设施配套水平。推行依法占用永久基本农田的耕作层土壤剥离再利用，加大土壤改良、地力培肥与治理修复力度，不断提高永久基本农田质量。
——完善永久基本农田保护激励机制。鼓励将符合基本农田条件可稳定利用的耕地和耕地质量建设活动中形成的优质耕地先行划为永久基本农田，作为改变或占用基本农田的补划基础。与涉农补贴政策、粮食主产区利益补偿机制相衔接，与生态补偿机制联动，逐步完善农村集体经济组织和农户管护、改良、建设永久基本农田的补贴政策，调动农民群众保护永久基本农田的积极性。
四、建设用地保障与管控

（一）优化配置城乡建设用地
——统筹调控城乡用地规模。按照上级下达的城乡建设用地规模指标，严格控制城乡建设用地总规模和新增规模。加强对城乡建设用地的供给控制和需求引导，各项新增城乡建设用地要优先利用空闲、废弃、闲置、低效土地。统筹城乡土地利用，加强建设用地内部挖潜，优化建设用地内部结构和城乡建设用地格局。到2020年，全区城乡建设用地规模控制在4527.4公顷以内，新增城乡建设用地控制在480.0公顷以内。
——科学保障重点区域用地。按照统筹城乡与区域用地的要求，推进城区经济升级发展。在建设用地安排上，“优先一城，优化一带，突出三园，支持四点”，优先保障太子河新城发展建设用地需求，优化保障太子河两岸黄金经济带用地需求，突出保障高台子物流园区、本溪汽车服务业产业园区、新材料产业园区建设，支持保障欢喜小镇、卧龙小镇、兴隆小镇及牛心台小镇的城镇产业建设，促进全区城镇和产业协调健康发展。
——合理配置城镇工矿用地。集约配置城镇工矿用地，促进城镇工矿连片开发、规模经营、集聚发展，提高城镇工矿用地的集聚效益和辐射能力。新增城镇用地向中心城区、各街道的城镇镇区集中布局，推动新型城镇化建设；新增工矿用地向各类产业园区集中，推进新材料、金属制品、体育健康用品加工、精品矿产资源、钢铁深加工、装备制造、轻工业和战略性新兴产业等产业集群建设。到2020年，全区城镇工矿用地规模控制在3371.3公顷以内，新增城镇工矿用地控制在465.0公顷以内。

——整合规范新农村建设用地。围绕宜居乡村建设，优先保障美丽示范村、宜居达标村建设用地。新建农村住宅尽量利用存量建设用地和村内空闲地，不占或少占农用地特别是耕地。鼓励农村住宅、村办企业向建制镇、中心村和农村新型社区集中，合理安排农村民生用地和乡村旅游用地，引导农村居民点有序布局。从严控制农民超用地标准建房，村内有空闲地、原有宅基地已达标的，不再安排新增宅基地。结合城乡建设用地增减挂钩，推动农村居民点用地由自然形态向规划形态转变。到2020年，全区农村居民点用地规模控制在1156.1公顷以内，新增农村居民点用地控制在15.0公顷以内。
——拓展城乡建设增量空间。在严格做好地质灾害、水土流失、环境影响等评估论证，保障生态、地质安全的前提下，依据土地利用总体规划和城乡建设规划，科学稳慎引导城镇和园区建设中开发利用低丘缓坡地，力争拓展城镇和园区发展空间20.0公顷。
（二）保障必要基础设施用地
——优先保障交通水利用地。不断完善以公路和铁路运输方式为主的交通基础设施，全面构建功能完善、结构合理、运行高效、服务优质的现代综合交通体系，重点保障沈丹电化（本溪段）、本溪至田师傅至桓仁铁路电气化改造等铁路项目，辽宁中部环线铁岭至本溪（本溪段）、沈环线威宁至三家子新建路、丹霍线大黑山至侯屯改建、小小线张其寨至三家子改扩建等公路项目，加快构建“一横六纵四环” 交通网络体系；稳步推进水利设施建设，促进水资源的合理配置，重点保障观音阁水库输水工程、太子河新城雨污分流工程、卧龙河综合整治工程、南沙河流域治理工程等项目建设。到2020年，全区新增交通运输用地控制在40.0公顷以内，新增水利设施用地控制在15.0公顷以内。

——科学保障能源环保用地。以清洁、高效利用能源为导向，鼓励支持大型能源项目和区域电力供给项目建设，重点保障卧龙66千伏输变电工程、威宁66千伏输变电工程、韩家66千伏输变电工程、本溪市热电厂、农村地区电网基础设施完善工程等项目建设；加强水污染防治和水资源保护工作，强化重点企业和太子河重点流域污染治理，推进饮用水源地及周边村庄垃圾的集中处理，加强污染源源头控制，深化水、气、声等污染治理，逐步建立健全环境保护设施均等化服务网络，重点保障垃圾填埋场、城镇污水处理厂、疫病畜禽无害化处理等环保项目建设。
——合理保障采矿旅游用地。依据矿产资源状况和矿产资源规划，推进采矿业发展，保障必要的采矿用地需求；立足明山区地域特色、文化传承和自然资源，坚持生态旅游为基础，壮大旅游产业规模，重点保障关东旅游文化长廊项目、辽砚文化旅游、卧龙河户外运动系统项目、平顶山旅游景点建设项目、本桓公路景观带等旅游项目建设。到2020年，全区新增风景名胜设施用地控制在10.0公顷以内，新增采矿用地规模控制在5.0公顷以内。
（三）强化中心城区用地控制

——中心城区规划控制范围。按照本溪市强化中心城区土地利用控制的要求，结合本溪市土地利用总体规划和本溪市城市总体规划，确定明山区中心城区的规划控制范围，具体包括明山城区、东兴街道、新明街道、牛心台街道、卧龙街道、高台子街道的全部土地。2014年末，中心城区规划控制范围总面积为41335.8公顷，中心城区现状建设用地规模为2507.1公顷，人均建设用地为112平方米。
——中心城区城市开发边界。以中心城区的允许建设区和有条件建设区为基础，依据本溪市城市总体规划，结合城市空间结构、城市规模和资源环境限制条件，将中心城区的建设用地扩展边界划定为城市开发边界，以优化城市布局和形态，防止城市无序扩张。城市开发边界一经划定，不得擅自更改和突破。到2020年，中心城区城市开发边界内土地面积为3613.9公顷。
——中心城区建设用地规模。根据中心城区建设用地的适宜性，结合城市规划确定的建设用地范围和上级下达的新增城镇用地指标，合理确定中心城区用地规模。到2020年，中心城区新增建设用地规模控制在292.0公顷以内，中心城区建设用地规模控制在2799.1公顷以内，人均建设用地控制在99.5平方米以内。
——中心城区土地用途管制。根据区域土地利用现状、土地适宜性和未来土地利用方向，将中心城区土地划分为基本农田保护区、一般农地区、林业用地区、城镇建设用地区、村镇建设用地区、独立工矿用地区、风景旅游用地区、生态环境安全控制区、自然与文化遗产保护区9类土地用途区，按照土地用途管制规则实行差别化用途管制。其中，基本农田保护区面积为4326.7公顷，一般农地区面积为1356.1公顷，林业用地区面积为29362.4公顷，城镇建设用地区面积为2979.2公顷，村镇建设用地区面积为957.7公顷，独立工矿用地区面积为489.8公顷，风景旅游用地区面积为17.5公顷，生态环境安全控制区面积为451.0公顷，自然与文化遗产保护区面积为183.0公顷。

——中心城区用地空间管制。结合规划期内建设用地的扩展态势，划定建设用地规模边界、扩展边界和禁建边界，将中心城区规划控制范围内的全部土地划分为允许建设区、有条件建设区、限制建设区和禁止建设区，按照城乡建设用地空间管制规则实行差别化空间管制。其中，允许建设区面积为2652.5公顷，有条件建设区面积为961.4公顷，限制建设区面积为37087.9公顷，禁止建设区面积为634.0公顷。
（四）推进建设用地集约利用
——严格控制建设用地规模。按照上级下达的建设用地总量指标和增量指标，强化节约集约用地，统筹各类、各业、各区域土地利用，合理安排建设项目，不断提高土地集约利用水平，促进全区建设用地结构和布局优化。到2020年，全区建设用地总规模控制在5039.9公顷以内，新增建设用地规模控制在550.0公顷以内。
——加强建设用地时序控制。强化土地利用年度计划对新增建设用地时序控制，重点做好城镇工矿用地和交通、水利、能源等基础设施用地的年度用地计划。根据土地利用总体规划确定建设用地控制指标和分类用地指标，加强各行业、各部门规划协调，统筹安排建设用地的供应规模与时序。

——大力盘活存量城乡用地。完善农村低效建设用地退出机制，通过农村建设用地整理和工矿废弃地复垦，全区力争实现农村低效、废弃建设用地退出规模不低于146.0公顷。其中，在充分尊重农民意愿、保障农民权益的前提下，全区力争形成城乡建设用地增减挂钩指标136.0公顷，在保障城镇发展同时，促进农村居民点向中心村和新型农村社区适度集中；积极引导工矿废弃地复垦利用，全区力争形成10.0公顷工矿废弃地复垦利用指标，重点用于城镇建设；鼓励现有城镇建设用地深度利用，积极改造旧城区、旧工矿和“城中村”，推进城镇低效用地再开发，全区力争通过城镇低效用地再开发释放存量建设空间20.0公顷

——规范开发园区集约用地。高台子物流园区、新材料产业园、汽车服务产业园等产业园区等工业集中区用地要纳入城镇用地管理。鼓励产业用地向工业集中区集聚，严格按照国家和省的相关规定，限定工业集中区土地的投资强度和工业建设项目非生产性建设用地比例，严格按照集约用地指标加强审核，促进工业集中区集约用地。工业项目的建筑容积率、建筑密度等土地使用标准要符合相关标准或规定，并严格控制工业项目内的行政办公和生活服务设施用地面积。

五、土地生态建设与保护

（一）稳定土地生态空间

——设定国土生态安全屏障。优先布局生态安全屏障用地，维护和强化区内以“两山一水”为主体的自然生态屏障用地，保障以千山山脉、龙岗山脉为骨架的山体和以太子河为骨架的水体的生态过程连续性和生态系统完整性，构建以自然保护区、森林公园等为生态源区，以农田、林地为支撑，以河流、防护林带等生态廊道为联结带的生态网络安全体系，充分发挥明山区作为本溪市城郊重要生态屏障的生态保育功能。

——强化生态保护红线管控。以确保区域生态安全为底线，对生态功能高、生态敏感度强、生态系统脆弱的区域设置生态保护红线，严格实施生态保护红线区域用地管控。到2020年，全区生态保护红线区域面积保持在7202.0公顷以上。生态保护红线区域内的各项土地利用活动必须符合保护自然资源、旅游资源、历史文化遗产和维护生物多样性等要求，禁止在生态保护红线区域内从事与其功能定位不相符的建设与开发活动。
——严格保护基础性生态用地。在强化耕地保护的同时，推进以柿子、梨等为主的果园建设，积极培育明山区特色果品生产基地，适当增加园地面积；强化对全区林地集中保护，加强疏林、灌木林等低效林地改造，充分利用荒山、荒坡等宜林地植树造林，增加有林地面积。到2020年，全区园地、林地面积分别保持在270.1公顷、30206.8公顷以上。以山水林田为重点，维护生态斑块和生态廊道的整体功能，充分发挥农用地的生产、生态、景观和间隔功能，提高生态功能用地比例。到2020年，基础性生态用地占全区土地面积的比例保持在85%以上。
——打造城乡绿色生态空间。因地制宜调整农用地、建设用地和生态用地布局，逐步形成结构合理、功能互补的城乡绿色生态空间。在城镇工矿用地和农村居民点用地周围，合理配置绿色生态隔离带；推进道路、水岸林网建设，在交通干道、河流两侧布置适宜宽度的防护林，形成绿色生态廊道；各类建设用地布局要避开生态敏感地区，新增建设用地规模要控制在区域资源环境承载力之内，确保经济发展与生态建设相协调。
（二）强化土地生态建设

——扩大并巩固生态退耕成果。适度扩大并巩固林区内不稳定耕地的退耕还林成果，建立促进生态改善、农民增收和经济发展的长效机制，保障生态屏障网络健康，切实提高退耕还林的生态效益。到2020年，全区安排退耕还林50.0公顷。
——恢复工矿废弃地生态功能。有计划有步骤地复垦工矿废弃地，推进工矿废弃地的生态环境恢复治理，着力治理改造废弃采矿用地；改进土地复垦的生物技术和工程措施，对复垦后的土地宜农则农，宜园则园，宜林则林，优先恢复为耕地和林地，提高土地生态系统的自我修复能力。
——加强退化污染土地防治。加大对低山丘陵地区土地退化防治力度，积极运用工程措施和生物措施，综合整治水土流失；对基本农田集中区域要综合运用水利、农业、生物以及化学措施，防治土地退化；对城市周边区域要严格禁止未达标污水灌溉农田，积极防治土地污染。
六、土地用途与空间管制

（一）土地用途分区管制

——基本农田保护区。区域面积4326.7公顷，其中基本农田4109.0公顷。区内土地主要用作基本农田和直接为基本农田服务的农田道路、水利、农田防护林及其他农业设施用地；区内现有非农建设用地和其他零星农用地应当整理、复垦或调整为基本农田，规划期间确实不能整理、复垦或调整的，可保留现状用途，但不得扩大面积；禁止占用区内土地进行非农建设，禁止在基本农田保护区内建房、建窑、建坟、挖砂、采矿、取土、堆放固体废弃物或者进行其他破坏基本农田的活动；禁止占用基本农田发展林果业和挖塘养鱼。

——一般农地区。区域面积1303.4公顷。区内土地主要为耕地、园地、畜禽养殖地和直接为农业生产服务的农村道路、农田水利、农田防护林及其他农业设施用地；区内现有非农建设用地和其他零星农用地应当优先整理、复垦或调整为耕地、园地，规划期间确实不能整理、复垦或调整的，可保留现状用途、但不得扩大面积；禁止占用区内土地进行非农建设，不得破坏、污染和荒芜区内土地。

——林业用地区。区域面积29362.4公顷。区内土地主要用于林业生产，以及直接为林业生产和生态建设服务的营林设施；区内现有非农建设用地应当按其适宜性调整为林地或其他类型的营林设施用地，规划期间确实不能调整的，可保留现状用途，但不得扩大面积；区内耕地因生态建设和环境保护需要可转为林地；未经批准，禁止占用区内土地进行非农业建设，禁止占用区内土地进行毁林开垦、采石、挖沙、取土等活动。
——城镇村建设用地区。区域面积3818.3公顷。区内土地主要用于城镇、农村居民点建设，须符合经批准的建制镇、村庄和集镇规划；区内城镇村建设应优先利用现有低效建设用地、闲置地和废弃地；区内农用地在批准改变用途之前，应当按现用途使用，不得荒芜。
——独立工矿用地区。区域面积661.2公顷。区内土地主要用于采矿业以及其他不宜在居民点内安排的工业用地；区内土地使用应符合经批准的工矿建设规划；区内因生产建设挖损、塌陷、压占、污染等损毁的土地应及时复垦；区内建设应优先利用现有低效建设用地、闲置地和废弃地；区内农用地在批准改变用途之前，应当按现用途使用，不得荒芜。
——风景旅游用地区。区域面积17.5公顷。区内土地主要用于旅游、休憩及相关文化活动；区内土地使用应当符合风景旅游区规划；区内影响景观保护和游览的土地，应在规划期间调整为适宜的用途；在不破坏景观资源的前提下，允许区内土地进行农业生产活动和适度的旅游设施建设；严禁占用区内土地进行破坏风景旅游资源的生产建设活动。

——生态环境安全控制区。区域面积451.0公顷。区内土地以生态建设和环境保护为主导用途；区内土地使用应符合经批准的相关规划；区内影响生态环境安全的土地，应在规划期间调整为适宜的用途；区内土地严禁进行与生态环境建设与保护无关的开发建设活动，原有的各种生产、开发活动应逐步退出。
——自然与文化遗产保护区。区域面积183.0公顷。区内土地主要用于保护具有特殊价值的自然和文化遗产；区内土地使用应符合经批准的保护区规划；区内影响景观保护的土地，应在规划期间调整为适宜的用途；不得占用保护区核心区的土地进行新的生产建设活动，原有的各种生产、开发活动应逐步退出。严禁占用区内土地进行破坏景观、污染环境的开发建设活动。

（二）建设用地空间管制

——允许建设区。区域面积为4479.5公顷，区内土地主导用途为城镇、村庄、工矿建设发展空间。区内新增城乡建设用地受规划指标和年度计划指标约束，应统筹增量与存量用地，促进土地节约集约利用；规划实施中，在允许建设区面积不改变的前提下，其空间布局形态可依程序进行调整，但不得突破城乡建设用地扩展边界。
——有条件建设区。区域面积为1055.9公顷，区内土地为建设用地弹性布局的空间。区内土地符合规定的，可依程序办理建设用地审批手续，同时相应核减允许建设区用地规模；规划期内城乡建设用地扩展边界原则上不得调整，如需调整按规划修改处理，严格论证，并报规划审批机关批准。
——限制建设区。区域面积为35166.4公顷，区内土地主导用途为农业生产空间，是开展土地整治和基本农田建设的主要区域；区内严格限制建制镇、村庄新增建设，合理控制新增基础设施和独立建设项目用地。

——禁止建设区。区域面积为634.0公顷，区内土地主导用途为生态与环境保护空间，严格禁止与其主导功能不相符的各项建设活动；除法律、法规另有规定外，禁止建设区范围不得调整。
七、土地整治重点安排
——农用地整理。以完善农田基础设施，增加有效耕地面积，提高耕地质量为目的，积极开展农用地整理。农用地整理主要安排在农业基础设施配套水平偏低、有一定补充耕地潜力的高台子街道、东兴街道。到2020年，全区农用地整理规模力争达到500.0公顷以上。
——农村建设用地整理。结合田水路林村综合整治，推进农村建设用地整理，促进农村建设用地节约集约利用。农村建设用地整理重点区域位于高台子街道中部、卧龙街道西南部和牛心台街道东部。到2020年，全区农村建设用地整理规模力争达到136.0公顷以上。
——城镇低效用地再开发。积极开展旧城区低效用地更新改造，在明晰土地产权、确保改造前后土地权利人利益不受损前提下，重点治理基础设施落后、“城中村”和与城镇功能定位不符的旧城区，不断完善旧城区基础设施和公共服务设施，提升旧城区的集约用地水平和人口承载能力。城镇低效用地再开发的重点区域位于牛心台老工业区域及卧三公路南侧棚户区域、北侧沉陷区域。到2020年，全区城镇低效用地再开发规模力争达到20.0公顷以上。

——工矿废弃地复垦利用。按照全面恢复土地生产功能、改善生态环境的目标要求，科学调查、评价工矿废弃地的类型、分布与规模，合理确定复垦土地的用途，复垦后的土地宜耕则耕，宜园则园，宜林则林，鼓励复垦土地的综合利用。工矿废弃地复垦重点区域位于牛心台街道和高台子街道。到2020年，全区工矿废弃地复垦规模力争达到10.0公顷以上。

——宜耕后备土地资源开发。在保护和改善生态环境的前提下，依据土地适宜性条件，有计划有步骤地推进宜耕后备土地资源开发。宜耕后备土地资源开发的重点区域位于高台子街道东北部、卧龙街道西部和牛心台街道西南部。到2020年，全区宜耕后备土地资源开发面积力争达到22.0公顷以上。

——低丘缓坡地建设开发。科学编制低丘缓坡地开发利用规划，合理确定低丘缓坡地用于城乡建设的开发规模，并实行先转用后征收；在严格控制地质灾害、水土流失和保护生态环境的前提下，合理确定开发强度，对低丘缓坡地进行综合整治利用，并将其纳入城镇村建设和产业发展的用地规划。低丘缓坡地建设开发利用的重点区域位于高台子街道和牛心台街道。到2020年，全区力争实施低丘缓坡地建设开发利用30.0公顷以上。
八、规划实施保障措施

——深化落实规划管理共同责任。建立耕地保护和节约集约用地责任考核体系，把严格保护耕地、节约集约用地纳入经济社会发展评价和干部政绩考核指标。区乡级政府要将耕地保有量、基本农田保护面积、补充耕地数量和质量、节约集约用地等指标作为规划实施绩效考核的重要内容，政府主要负责人要对本行政辖区内的耕地保护和节约集约用地负总责，政府各相关部门要各司其职、密切协作，落实土地规划管理共同责任。
——深化多规融合相互协调衔接。积极探索完善有利于各类空间性规划协调衔接的工作路径、协作机制，以第二次土地调查成果、土地利用总体规划和城镇总体规划为基础，加快划定永久基本农田、城镇开发边界和生态保护红线，推进“多规合一”。区乡级政府及有关部门编制城乡建设、产业发展、基础设施建设、矿产资源开发利用、生态建设和环境保护等相关规划，应当与土地利用总体规划相衔接，必须符合经济社会发展规划、主体功能区规划和保护耕地、节约集约用地要求，必须符合土地利用总体规划确定的用地规模和总体布局安排。严格依据土地利用总体规划，从严审查各类规划的用地规模和标准，切实落实土地用途管制制度。凡不符合土地利用总体规划和年度计划安排的，必须及时调整和修改，核减用地规模。
——加强规划实施管理制度建设。强化规划实施管理，严格执行土地利用计划管理、建设项目用地预审管理、土地用途管制、建设用地空间管制、节约集约用地管理等规划实施管理制度，切实发挥规划对土地利用的统筹管控作用。建立规划修改评价机制，修改土地利用总体规划必须提交规划实施评估报告，经认定后方可开展规划修改；严禁通过擅自修改下级土地利用总体规划，扩大建设用地规模和改变建设用地布局，降低耕地保有量和基本农田保护面积；符合法定条件，确需改变和占用永久基本农田的，必须报国务院批准。
——完善耕地保护政策和机制。健全耕地保护补偿制度，实行保护责任与财政补贴相挂钩，充分调动农民保护耕地的积极性与主动性。综合运用多种政策平台，多措并举，严格落实耕地占一补一、先补后占、占优补优、占水田补水田，强化耕地占补平衡实施监管，确保补充数量质量双到位。以提高耕地产能为目标，完善配套政策措施，全面推进建设占用耕地耕作层土壤剥离再利用。实施耕地质量保护与提升行动，加强耕地内在质量建设，实现“藏粮于地”。要依据土地利用总体规划，编制实施区级土地整治规划，大力推进永久基本农田质量建设。
——健全土地节约集约利用机制。加强建设用地总量控制，降低经济社会发展对土地资源的依赖，单位地区生产总值建设用地使用面积力争降低18%以上。逐步健全闲置和低效用地的利用调节机制，充分运用价格杠杆抑制多占、滥占和浪费土地现象。全面实行城镇建设用地增加与农村建设用地减少相挂钩、城镇建设用地增加规模与吸纳农业转移人口落户数量相挂钩的政策。建立城镇低效用地再开发激励机制，规范推进工矿废弃地复垦利用和低丘缓坡地建设开发利用，严禁随意侵占或破坏林地、草地等生态用地。
——加大土地生态建设保护力度。各项建设要避让优质耕地、河道滩涂、优质林地，严格保护水体、山峦等自然生态用地。实施建设用地减量化管理，把节约放在优先位置，进一步严格土地用途管制和城乡建设用地空间管制，控制耕地、园地、林地等转为建设用地，以最少的土地资源消耗支撑经济社会持续发展。把生态文明建设放在突出位置，按照生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的总要求，优化国土空间开发格局，统筹协调城乡结构和空间布局，继续推进生态退耕和天然林保护，加快实施土地综合整治，统筹管护和利用山水林田，全面推进生态保护和修复，促进各类自然生态系统安全稳定。
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